

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

POR LOS MURCIANOS

Recita expresamente para EL LIBERAL en Murcia
Tocada de entretejidos y morenos ramales, chapinada de raso, justillada de terciopelo, abricada de lentejuelas y ceñida de randas, figúrase a la Murcia...

CONSEJO DEL BANCO

(POR TELÉGRAFO)
Los asuntos tratados
Madrid 22 (11:30 n.)
El Consejo de gobierno del Banco de España, ha celebrado la reunión que anunciábamos.

La feria de Lorca

(NOTAS AL VUELO)
La feria de Lorca, la última, por la época en que se celebra, que puede aspirar y lo consigue, a tener un gran contingente de forasteros, de toda la región...

simpatías y de afectos de los pueblos hermanos.

Pero no hay tiempo en este momento para entrar en estas observaciones. Adelante.

La feria de Lorca crece en importancia, dicho queda.

Merece, por lo tanto, que para cada año se prepare un programa adecuado para que la asistencia grande que ahora dura un día o dos, según las corridas de toros que se celebran, dure más tiempo.

Va una corrida y el empresario, según los rumores, ha ganado un buen pique.

Otra queda. No saldrá mal tampoco el empresario, si la gente corresponde a la buena impresión que ha sacado de la corrida primera.

De modo que con esta base puede organizarse algún otro festejo de fuerza que puede resultar muy bien, porque en Lorca hay elementos para ello.

Si se utilizaran debidamente las magníficas alamedas, que en pocos sitios las habrá tan hermosas y constituyendo un tan agradable y poético paseo, podría hacerse algo de resonancia que por sí solo mereciera el viaje.

A ver si se ocurre.

Al dar dos vueltas por la feria animadísima, me apuntaron varias personas los asuntos que en Lorca ofrecen al presente, carácter de interés general.

Uno de ellos, recuerdo al correr de la pluma, que fué el eterno problema de la enseñanza; que en todas partes es de actualidad siempre.

Se trata de que ahora se ha dicho en los periódicos que los maestros de escuela no cumplen como deben, que no están en sus puestos.

Y ellos contestan, a mí me lo han dicho, por conducto autorizado, que la paga también va como Dios quiere.

Apunto esto a la ligera porque así me lo han rogado con insistencia, pero como no tuve tiempo de enterarme en detalles de lo que haya en el asunto y se me dijo que el inspector de escuelas interviene y que la junta provincial de primera enseñanza ha de entender en la solución, supongo que se hará con arreglo a la legalidad y a las públicas conveniencias y paso a otro asunto.

No sé cuantas hectáreas de tierra, muchos miles, me dijeron que han quedado de secano en el término de Lorca, con daño de sus propietarios, por efecto de destrucción ó mal estado de los cauces de riego del Pantano.

Una riqueza enorme perdida: un remedio que urge y que hay que imponer con la ayuda del Estado, de la empresa de las aguas y de los propietarios.

Los lorquinos esperan que sus hombres de influencia se decidan a hacerla valer en asunto de tan indudable importancia.

Con más datos y más tiempo, si el caso llegar de poder ayudar en algo, se ocupará EL LIBERAL de esta trascendente cuestión.

¿Y qué más?
Que por las señales Lorca prospera y tiene mucho dinero.

Hace poco tiempo ha llevado allí una Sucursal, con excelente éxito, el Banco de Cartagena.

Ahora se estudia, y según he oído, con impresiones favorables, el establecimiento de otra Sucursal, por el Banco de España.

De modo que con dos Cajas de este empuje, las de las bandas azul y blanca, van a perder muchos partidarios.

El sonido de las primeras tiene un especial encanto.

Por muy bien que redoblen las segundas.

Que Dios me libre de quitarles su mérito.
Mariano Perni

los comerciantes, en cambio, sobre los cambios no tienen esperanzas ni entusiasmos, porque, por mucho que bajen, siempre quedarán muy altos. Yo no leo lo que dicen del asunto los diarios, porque espero que se trate por quien debe ser tratado; por el Fomento, el Comercio, el Quinto y el Ministerio, que en cuestión de cambios saben más que el que los ha inventado. Ellos dirán lo que opinan del asunto; mientras tanto yo ni cambio de postura, ni cambio de itinerario, ni siquiera de color aunque me falten en algo; y, en fin, aunque cambie el tiempo y de bueno se haga malo, yo le pondré buena cara por cumplir; pero no cambio.

El Sastre del Campillo
Juegos Florales en Segovia
(POR TELÉGRAFO)
El discurso de Valera
Segovia 22 (4 t.)

Los Juegos Florales celebrados en esta capital han resultado brillantes.

El mantenedor ha sido el ilustré escritor don Juan Valera.

Leyó su discurso don Alfonso Danvila.

El discurso del señor Valera es notabilísimo.

Dice que la vida intelectual quiere refluir, reconcentrándose en la capital de España y abandonando las provincias.

Hace notar que hay más ciudades, villas y lugares que carecen de librería que de plaza de toros.

Todos vienen a Madrid—dice el mantenedor— a buscar celebridad y fortuna, que consideran difíciles de encontrar en su tierra.

Creo que la política sin tregua tiene la mayor culpa de esto.

Añade que sería mejor que en vez de renovar tanto la Corte, desistiese la gente acomodada de venir a Madrid, procurando en sus ciudades defender la cultura y cuidando los bienes materiales.

Grandes aplausos premian la labor del insigne novelista.

LOS VINICULTORES
En Aranda de Duero se ha celebrado una reunión de vinicultores, convocada por don Leovigildo Fernández de Velasco, ex diputado a Cortes por Valladolid, cuyos acuerdos serían muy beneficiosos para los intereses vinícolas de esta región ribereña, de llevarse a la práctica.

Los puntos sometidos a discusión eran los siguientes:

1.º Dada la angustiosa situación porque atraviesa la riqueza vinícola en la región convocada, debida, entre otras causas, a la mala elaboración del producto y a la escasez de recursos individuales para modificarla, reconduciría a los vinicultores a agruparse por pueblos, independientemente unos de otros, ó formar una gran Asociación ribereña, con el fin de mejorar los vinos y buscar mercados para ellos en la Península y aún en el extranjero, poniendo al frente personas competentes?

2.º ¿Es conveniente a la riqueza vinícola la supresión del impuesto de Consumos sobre el vino, ó es preferible su transformación sin prescindir del carácter contributivo que hoy tiene?

3.º En el caso primero, ¿qué otro impuesto le ha de sustituir? Y en el segundo, ¿cómo se ha de transformar?

Puestos a discusión estos puntos se acordó, después de hacer uso de la palabra varios señores, formar una gran Asociación vinícola, para la constitución de la cual se nombró una Comisión organizadora que redactase las bases de la Sociedad, compuesta de los señores don Leovigildo Fernández de Velasco, don Diego Arias de Miranda, don Fausto Vela, don Feliciano del Pecho, señor La Torre, don Angel Barroso (en representación del distrito de Peñafiel) y don Mariano Espinosa (en representación de La Defensa Vinícola, de Tudela de Duero).

En principio, todos los concurrentes estuvieron conformes en pedir de los Poderes públicos la supresión del impuesto de Consumos; pero al tratar del gravamen con que había de ser sustituido, hubo una divergencia de criterio entre los señores Fernández de Velasco y Arias de Miranda, exdirector de Obras públicas, pues mientras el primero proponía la supresión del impuesto sobre el vino, subiendo las aduanas, cédulas personales, contribuciones rústicas y urbanas y contribuciones suntuarias, el segundo, demostrando sus ideas librecambistas, refutó los argumentos del anterior. Mas como no era lugar a propósito para andar en digresiones sobre la forma, estando conforme en el fondo, terminó esta discusión con la rectificación del señor Fernández de Velasco, que sostuvo sus ideas proteccionistas, recayendo el acuerdo de telegrafiar al Gobierno pidiendo la supresión del impuesto sobre el vino, y dar cuenta por telegrama de la reunión y acuerdos tomados a los señores Sagasta, Silveira, Maura, Romero Robledo, Canalejas y duque de Tetuán, para que se interesen en la consecución del fin que persiguen los vinicultores de la ribera del Duero.

Publicamos con gusto los precedentes datos, por el interés que pueden tener en Jumilla y su comarca, donde la Cámara Agrícola tantas provechosas iniciativas toma, consolidando y aumentando su justa fama y autoridad. No es nuevo para la Cámara Agrícola de Jumilla, en la constante labor que realiza, esto que ahora se hace en Aranda de Duero, pero es un apoyo más y valioso.

EL PIMENTÓN
(POR TELÉGRAFO)
En contra de la mezcla
Madrid 22 (11:30 n.)

El Director General de los Registros, Sr. Cepeda, ha visitado hoy al ministro de la Gobernación.

Le ha entregado una instancia de los principales cosecheros y exportadores de pimentón de Vera de Plasencia, provincia de Cáceres.

Estos cosecheros y exportadores, protestan contra la especie que han hecho circular algunos periódicos sobre la mezcla del pimiento.

Los de Vera de Plasencia dicen que es totalmente inexacta la afirmación de que el pimiento no pueda ser molido sin que esté mezclado con aceite.

Prueban lo contrario en su instancia.

Congreso agrícola
(POR TELÉGRAFO)
Valladolid 22 (11 n.)

Se ha inaugurado el Congreso agrícola regional, con la asistencia de las autoridades y de 400 agricultores.

Se leen muchas adhesiones, entre ellas las de 234 ayuntamientos, de las federaciones de Andalucía, Murcia y otras.

El presidente pronuncia un discurso encareciendo la importancia de la agricultura.

Sin ésta—dice—no habrá ejército, marina, ni nada.

Combate el quietismo de la clase agrícola.

El señor Arana, en nombre del ministro, felicita a los agricultores y expone sus deseos de que se realicen las conclusiones del Congreso.

Es elegida la mesa del Congreso.

Se nombra una ponencia, compuesta de ingenieros agrónomos, encargada de redactar las conclusiones definitivas, una vez oídas las discusiones que haya en el Congreso.

CARTAGENA
(POR CORREO)
En el muelle

Cuando fiándonos de las apariencias, creamos que ya el paseo del muelle de Alfonso XII, había perdido toda su gran animación y que las gentes cansadas de los agiteos de tan larga temporada, se había retraído por completo, y a ello contribuyeron los dos ó tres noches anteriores, en que ya solo contadas personas veníamos transitar por él, nos vimos sorprendidos en el día de ayer domingo ante el hermoso aspecto que por tarde y noche presentaba dicho paseo, revistiendo todas las apariencias, sino precisamente de aquellos de mas gala de nuestras fiestas, por lo menos, con las de uno de los días mas próximos al periodo de nuestros festejos.

Si mucha fué la animación durante la tarde, podemos asegurar que la concurrencia, fue mayor en las horas de la noche.

El sexo femenino y especialmente el de primera calidad, inútil parece decir que estaba en mayoría.

Tanto el arco portada como los pabellones, lucían sus potentes y preciosas iluminaciones, haciéndose música y baile en los del Casino y Círculo Militar.

En este último que fué del que más cerca estuvimos, vimos entre otras familias las de los señores Briquetta, Carlos Roca, Dueto, Bonanza, Peleñente, Aparicio, Gastambide, Martínez, Ristori, Equino, Zúnel, Ochea, Brandariz, Gómez, Roig, Martínez (D. Félix), Barco (D. José), Barrera, Murcia, Quintas, Terrie, Rodríguez, Cánovas, Real, Bianqui, Rentero, Bragulat, Vera, Martínez, y R. de Castillo.

El pabellón del Casino hubo también animación y por él desfilaron mujeres preciosísimas y elegantes.

Al general don Angel Aznar, le vimos visitar el pabellón municipal del que hizo grandes elogios por su gran valor, mérito artístico y buen gusto en el decorado.

de separarse de él, quien le disparó dos tiros, teniendo la desgracia de que uno le alcanzara alojándose el proyectil en el pecho.

Los guardias nocturnos condujeron al Hospital donde fué curado.

Este niega conocer al agresor.

Varias noticias
El activo inspector de vigilancia Sr. Pineda, continúa indispuerto.

—Ha ingresado en el depósito municipal una mujer llamada María Navarro, vecina del barrio de San Antonio Abad, por haber hurtado varios bultos de ropa a Teresa Herrero, domiciliada en la calle de Jara.

—También fué curado anoche en el Hospital de Caridad un sujeto llamado Cleofas Cano, quien sosteniendo una reyerta con otro sujeto, sufrió el desprendimiento de parte de la oreja izquierda.

22 Septiembre.

BOLSA
Madrid 22 (5:10 t. urgente)
Apertura
Contado, 00:00.—Fin de mes, 93:95.—Próximo, 00:00.

A las tres de la tarde
Contado, 73:95.—Fin, 74:00.—Amortizable, 00:00.—Banco, 000:00.—Carpetas, 93:75.—Próximo, 74:20.—Franco, 00:00.

Cierre
Interior, 74:05.—Fin, 74:05.—Próximo, 74:25.—Amortizable, 93:70.—Banco, 472:50.—Tabacos 401:00.—Franco, 33:90.—Libras, 33:48.—Exterior París, 00:00.

SAN SEBASTIÁN
(POR TELÉGRAFO)
Varios noticias
San Sebastián 22 (3:10 t.)

Han cumplimentado al rey el marqués de Pidal y el alcalde de Pamplona.

El marqués marcha mañana a Madrid.

El alcalde gestiona el derribo de las murallas de Pamplona.

El rey se lo ha prometido así.

Hoy no ha habido firma.

El duque de Almodovar ha dicho que ha recibido la contestación para el Vaticano.

La llevará a Roma un empleado del ministerio de Estado, la semana próxima.

Negó lo de la alianza con Francia.

Calificó de fabula la noticia de que Francia ha pretendido establecer guarniciones mixtas en Ceuta y en Mahón.

PEOR ESTÁ QUE ESTABA
Lo que dice 'El Correo'

Madrid 22 (11:10 n.)
El Correo de esta noche dice que el Gobierno no le preocupa el viaje del duque de los Abruzzos por España, ni la entusiasta acogida.

Añade que el Gobierno se hubiera adherido a las demostraciones de afecto, si no fuese porque el duque viajaba de incógnito.

Creíamos todos de buena fé que, al no realizar el Gobierno el menor acto de adhesión a la entusiasta acogida que ha tenido el Duque de los Abruzzos en Barcelona, Valencia, Cartagena y Málaga, había cometido solamente una falta de previsión; falta seguramente disculpable en quienes otras mayores y dolorosas han cometido.

El Correo, del señor Ferreras, nos desengaña. Al Gobierno no le importa poco ni mucho el viaje del ilustre vástago de Saboya, ni las demostraciones de simpatía de que es objeto. Y después de esto dicho, asegura que tal indiferencia responde al hecho de viajar el duque de incógnito.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará mañana en la Merced por D. Lino Torres Abad y su hijo D. Lino. Santos de mañana.—Santos Lino p. y mártir. Paterno ob. y mr. y Sta. Tecla vg. y mártir. Novenas.—La de hoy en la Merced es a devoción de D.ª Antonia Borja, en sufragio de su esposo, padres y padres políticos.

ALICANTE

Nuevo senador Esta mañana se ha verificado la elección parcial de un senador por esta provincia, sin incidente alguno, resultando elegido por 174 votos el prohombre del partido turnante don José Luis Santonja, marqués de Villagrana y conde de Buñol. El Sr. Santonja, nacido en esta provincia, donde radicaba también sus propiedades, ha representado en diversas legislaturas el distrito de Villena, prestando valiosos servicios a este país por el que siente marcado cariño. Esta noche ha obsequiado con un espléndido lunch a los individuos que componían la mesa y compromisarios que han tomado parte en la elección. Mañana festejará con un panquete a los diputados provinciales. Cuestión importante Como en este desdichado feudo de los politiquillos se convierten las más áridas cuestiones en materia política, andan a la greña unos cuantos periódicos locales por el asno o de las balsas de cocer cánamo establecidas en algunos pueblos de la huerta oriolana. El órgano de los ministeriales excita a diario el celo del gobernador civil, para que adopte medidas encaminadas a precaver las alteraciones de la salud pública que puedan originar esos focos de infección. En cambio, otros dos periódicos, republicanos por señas, manifiestan que no está bien que se arruine a una comarca só pretexto de la salud pública, invocando el testimonio del pueblo de Catral, donde se disfruta de cabal salud y no se ha desarrollado el paludismo, a pesar de funcionar en su término diez y ocho balsas. Yo condenaría a los que así se expresan a permanecer un par de horas a regular distancia de las tales balsas, para que pudieran embriagarse con las perfumadas emanaciones que despiden. Porque días atrás, y desde la estación ferroviaria de Callosa de Segura, pude observar que huelen... y no a ámbar.

CARAVACA

La feria El alcalde de esta ciudad D. Pedro María Melgares, que cuenta aquí con grandes simpatías, está desplegando desusada actividad y se afana en toda clase de preparativos para que nuestra inmediata y tradicional feria, que dará comienzo el 27 de los corrientes y terminará el día 8 del inmediato Octubre, se vea animada y concurrida; y a juzgar por el interés con que le secundan el Ayuntamiento, los industriales y comerciantes, es seguro que no decaerá en este año la nombrada feria de importancia en que se tiene desde remotos tiempos a nuestro gran mercado. A fin de que amenice las verbenas en la plaza de la Constitución, durante las noches de nuestra referida feria, se está en ajuste de una banda de música que muy bien pudiera ser, la de esa Casa de Misericordia. La notable compañía cómica-dramática que con singular acierto dirige el renombrado primer actor D. Enrique Sánchez de León y en la que por sus méritos propios ocupa lugar preferente la aplaudida actriz Carlota Lamadrid, actuará en nuestro coliseo y dentro de la actual semana, será publicada y distribuida la lista del personal. Ha de ser del agrado del público la corrida de toros que el día 2 del inmediato Octubre se celebrará en nuestro circo, pues el cartel dispuesto por la empresa es inmejorable, habiendo llenado los deseos hasta de las personas más exigentes en esta clase de espectáculos. La concurrencia de feriantes y ganados será extraordinaria a juzgar por los pedidos de casetas y dependencias; y nosotros así lo creemos y esperamos dado el entusiasmo que aquí se nota y los buenos propósitos de nuestros convecinos de los pueblos inmediata-

tos y diputaciones rurales, quienes se disponen a visitarnos en esos días. Viajero A perfeccionar sus estudios en el difícil arte musical, salió de esta ciudad en el correo del jueves para Madrid, el joven pianista e inspirado compositor D. Luis Nogueira. Nos encargó al despedirse, que lo hicieran en su nombre de quienes por la premura del tiempo y otras causas ajenas a su voluntad, no pudo hacerlo personalmente; y que allí donde fijara su residencia quedaba de modo incondicional a disposición de sus amigos. Por nuestra parte deseamos al Sr. Nogueira que se encuentre favorecido por la suerte y que sus éxitos no se interrumpian. Funebral Organizado por nuestro celoso y respetable párroco el orador D. Gregorio Martínez Urrea, se celebraron en la iglesia del Salvador, el jueves último, solemnes exequias en sufragio del alma de nuestro Excmo. é ilustrísimo señor obispo D. Tomás Brián y Livermore (q. s. g. h.). Abogado Con el fin de ventilar asuntos profesionales en Lorca, ayer salió para aquella ciudad nuestro amigo el ilustrado jurista don Antonio López y García Melgares. Defunción Repentinamente dejó de existir el jueves último por la noche a distinguida señora D.ª Encarnación Godínez y Burruzo, madre de D. José María Medina, redactor de nuestro apreciable colega local La Luz de la Comarca. La muerte de esta respetable señora ha sido aquí muy sentida por las relevantes virtudes que la adornaban. Nos asociamos al dolor de la familia. 21 Septiembre 1902

NOTAS OFICIALES

La extinción de la langosta Habiendo suscitado dudas y sido motivo en la práctica de distintas interpretaciones la disposición segunda de la Real orden de 17 de Noviembre de 1900 que previene no se haga roturación sin indemnización previa en los terrenos adhesados infestados de canuto de langosta, y existiendo marcada contradicción con lo que terminantemente preceptúa el art. 11 de la ley de extinción de la langosta de 10 de Enero de 1879 y reglamento dictado para su ejecución en 21 de Julio del mismo año, se ha dispuesto que quede derogada la mencionada Real orden de 17 de Noviembre de 1900, y vigente en todo su vigor cuanto la precitada ley y reglamento determinan. Tabacos y Timbres En el mes de Agosto último se han recaudado por Tabacos 16.070,368 pesetas, cantidad que acusa una alza líquida de 317,629 pesetas con relación a igual mes del año anterior. Por Timbre se han realizado 6.350,481 pesetas, ofreciendo también un alza de 350 mil 417 pesetas.

LA FERIA DE YECLA

Aunque es mañana la inauguración oficial de la feria, esta bien puede decirse que ha comenzado hoy. Todos los puestos establecidos en la feria se ven muy concurridos y ha empezado ya la animación. Hay gran número de forasteros y vá haciéndose difícil encontrar alojamientos. Se está dando término a la instalación del alumbrado de la feria y calles inmediatas, el cual será espléndido y artístico. Esta noche debuta en el teatro Concha Segura, la compañía que dirige el renombrado maestro compositor Sr. Peydró, de Valencia; como tipes figuran la señora Millanes y Leonor de Diego. En el tren mixto de Villena, han llegado los toros que lidiarán el día 25 los diestros Montes y Saleri. El ganado es de D. Juan Manuel Sánchez, de Garreros, y presenta buena estampa. Sus nombres son: Naranjero, negro listón; Garbanero, retinto oscuro; Corucho, negro zaino; Mayoral, negro zaino; Comisario, negro zaino y Calderero, cárdeno oscuro. Por telegramo y correo seguro poniendo a los lectores de EL LIBERAL en Murcia, al co-

rriente de los sucesos que ocurran en estos días de feria y de la celebración de los festejos anunciados. Inauguración (POR TELEGRAMO) Yecla 22 (11'20 m.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración de la feria, asistiendo el ayuntamiento y la comisión organizadora de los festejos que han de tener lugar en esta. El desfile de los gigantes y cabezudos fué presenciado por numeroso gentío. Acompañaban a los gigantes y cabezudos dos bandas de música. La plaza de la Constitución presentaba un magnífico aspecto. Todos los balcones estaban engalanados. Reina gran entusiasmo. La población se vé muy animada. Anoche debutó en este teatro la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Peydró. Una de las obras elegidas para el debut fué la zarzuela El cabo primero, en la que fué muy aplaudida la tiple Leonor de Diego, especialmente en la romanza.

LOS MAESTROS

Reglamento La Gaceta de Madrid, recibida hoy, publica el reglamento para la provisión de las escuelas de primera enseñanza. Nombramientos Han sido nombrados maestros en propiedad por virtud de concurso: D. Juan Galindo Aceituno para la escuela de Ceutif, con 825 pesetas de sueldo anual; D.ª María Carreras y Carreras para la de Coy (Lorca), con 625; D. José Molina Fernández para la de Perin (Cartagena), con igual sueldo, y D. Francisco Martínez García para la de Campo (Aguilas), también con 625 pesetas. Titulos recibidos En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se han recibido dos títulos de matronas expedidos a favor de D.ª Adela y D.ª Gloria Martínez Jover.

Cartera de Murcia

Primera misa El próximo miércoles, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, en la solemne función que se celebrará en la iglesia del mismo nombre en honor de su titular, cantará por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo presbítero D. Antonio Conejero Ponce de Leon. Este será apadrinado por su señor padre y hermana. Ocupará la sagrada Cátedra el M. I. señor Dr. D. Juan Bautista Luis Perez, doctoral de esta S. I. C. La orquesta que dirige D. José Mirete ejecutará la inspirada misa del maestro Eslava. Atropello Don Diego Almagro, don José Chicano Ortiz y don Antonio Juan Beltrán, nos denuncian por escrito, un atropello cometido ayer tarde en la Barbería de don Juan Chicano, situado en la plaza Nueva, de esta capital. De treinta a cuarenta individuos—dicen nuestros comunicantes—con armas de fuego en la mano, penetraron en el citado establecimiento a viva fuerza, desafiando y provocando al dueño con escandalosos gritos y amenazas, y rompiendo un espejo. Después permanecieron largo rato en la puerta de la calle, en actitud amenazadora y provocativa. Realmente resulta inconcebible que en una capital como Murcia ocurran hechos de esta índole, y hora es ya de que las autoridades castiguen severamente esos atropellos, pues de lo contrario, irán en aumento al amparo de la impunidad. (Sobre este asunto hemos averiguado lo siguiente en los centros oficiales. En la inspección de vigilancia ha hecho Juan Chicano Ortiz, dueño de la barbería si-

tuada en la plaza de San Julián, la siguiente denuncia: Que ayer tarde a primera hora, en ocasión en que su hermano José se encontraba sentado en la puerta del establecimiento, se presentaron en él varios individuos del gremio de oficiales y con armas de fuego le amenazaron, penetrando a viva fuerza en la barbería donde rompieron un espejo valorado en cincuenta pesetas. Citados a la Inspección de vigilancia algunos de los que se suponían autores del atropello, resulta que todos son ajenos a él. Dice el dueño del establecimiento que las puertas las tenía entornadas y es de creer que los del gremio, considerando esto como una falta de lo convenido, ó sea el cierre las tardes de los domingos, llevaron a cabo el acto a que nos referimos y de que ya tiene conocimiento el Juzgado. Caja rural de Rivas Moreno = Imposiciones hasta el 14 de Septiembre, 3.204'25 pesetas. Imposiciones del quince al veintiuno, 53'50. Total, 3.257'75. Nota: El número de imponentes en esta última semana ha sido de diez. Murcia 22 de Septiembre 1902. Escándalo municipal Ayer tarde celebró en el ayuntamiento de Ricote una reunión la Junta municipal del Censo electoral con objeto de designar los interventores que han de asistir a los colegios en la elección de concejales que se verificará en dicha villa dentro de breves días. De pronto se produjo un monumental escándalo dentro del ayuntamiento, apareciendo cuatro ó seis individuos que a todo trance querían suspender la reunión. La autoridad local que la presidia consiguió resta lecer el orden y con el auxilio de los dependientes del municipio procedieron a la detención de los autores del escándalo. Se llaman estos José Avenza Guillamón, Victoriano Avilés Soler, Blas Villar Buendía, Felipe Cánovas Torrano y Trinidad Guillamón Moreno. Se cree que este escándalo haya sido motivado por rencillas políticas. Audiencia = Señalamientos para el día 23: En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de San Juan contra José Nicolás Muñoz, por lesiones. Defensor Sr. Seiquer y procurador señor Gabardo. Y otra del de la Catedral contra Toribio Tobar García, por lesiones. Defensor Sr. Perez Marín y procurador señor Gonzalez Sanz. En la sección segunda una del Juzgado de Caravaca contra Fernando Zamora Kocamora y otros, por amenazas. Defensor Sr. Baró y procurador Sr. Gonzalez Sanz. Militares = En la secretaría del ayuntamiento se han recibido licencias absolutas y certificados de soltería para los soldados Juan Ortúño Caballero y Antonio Perona Cárcel. Y una letra del Banco de España por valor de 27'05 pesetas a favor de Antonio Alcázar Muñoz. La Comandancia militar interesa pasen por la misma a recoger documentos, los primeros tenientes de infantería D. Angel Molina Aliaga, D. Juan Cano Blasco y don Francisco Sánchez Reyes. Ha regresado a esta capital el diputado provincial D. Eduardo Pardo Baquero. La Representación del Tiro Nacional de Mazarrón ha aplazado hasta el 9 de Octubre próximo los ejercicios que tenía anunciados para estos días, en atención a que coinciden con los que aquí se celebran y para que puedan asistir los aficionados de aquella villa. Vinos y cognacs DEL MARQUÉS DE MISA, Jerez

LA HUERTA

Canalejas.—Un mitin. Entre los huertanos ha producido excelente efecto la noticia de que el Sr. Canalejas llegará a Murcia el próximo domingo. Se inicia entre ellos el pensamiento de llevar a cabo un acto de simpatía hacia el distinguido ex-ministro, porque agradecidos como son, recuerdan con gusto sus declaraciones, sin mezcla de aceite, en el Congreso Agrícola que se celebró en esta capital. Nos dicen que para tratar sobre el particu-

lar se reunirán el próximo miércoles las asociaciones de la huerta. —A alguno de los interesados hemos oído decir que los huertanos se proponen celebrar el próximo domingo un mitin en el Teatro Circo Villar. Tiene por objeto la celebración de este acto, según nos dicen, el protestar de las infundadas noticias que en defensa del aceite están propagando los partidarios de la mezcla. Hasta ahora no se tiene noticia oficial de la celebración de este mitin. EL PIMENTÓN Réplica de los exportadores Sr. Director de EL LIBERAL. Murcia. Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección, fecha de ayer, aparece una carta de D. Antonio C. Alegria, ocupándose de la circular y manifiesto que los exportadores han dado con fecha 6 y 18 del corriente, y acudimos a la imparcialidad de usted, rogando insertar en su popular diario nuestra siguiente aclaración. Le anticipan gracias sus fmos. s. s., Los exportadores de pimiento Francisco Flores, M. García, Albarraín y Alemán y Juan Díaz. Sr. D. Antonio C. Alegria, Director de la sociedad exportadora de pimiento «La Vega Murciana». Muy señor nuestro: En EL LIBERAL de ayer vemos la carta que V. dedica para refutar ó desvirtuar la circular y manifiesto fecha 6 y 18 del corriente que hemos repartido entre nuestros clientes y entre el público, y dejamos a la consideración de todas las personas sensatas los comentarios que se deducen de unos y otros escritos. No venimos, pues, a discutir sino solo a llamar a V. la atención sobre la equivocación que ha debido V. padecer al decir que la sociedad Vega Murciana ha exportado en esta semana de 800 a 900 arrobas, lo cual no debe ser cierto, pues lo que dicha sociedad ha exportado por la estación del ferrocarril en esta semana ha sido Expedición núm. 1877 12 arrobas

PROVINCIAS

Efectos de las tracas Valladolid 22 (9'30) Al quemarse las tracas de pólvore, fueron tan formidables sus estampidos que se produjo un gran pánico en el público. Esta confusión ocasionó dos heridos graves y muchos contusos. Se han suspendido otras tracas que estaban ya anunciadas y dispuestas. Velando a un muerto Pontevedra 22 (9'35 m.) En la parroquia de Rojo había en una casa veinte vecinos velando un cadáver. Se rompió una viga del techo y se desplomó toda la techumbre eipuitando a todos los que había en aquella habitación. Ahora, para demostrar a V. la diferencia que hay entre la exportación de este año y la del año anterior, le diremos, que en esta misma semana una sola casa de Espinardo exportó el año pasado por la estación de Murcia 5,352 arrobas, y esto sí es verdad, como puede comprobarse por la estación del ferrocarril; por lo tanto calcule V. cuanto sería la exportación total en igual semana entre todos los exportadores, que V. sabrá somos más de treinta. Suyos afmos. s. s., LOS EXPORTADORES.

Han resultado cuatro mujeres heridas muy graves. Ay ocho contusos. Concurso de Tiro Jerez de la Frontera 22 (10 m) Se ha verificado el segundo concurso del Tiro Nacional. Presidieron el alcalde y el gobernador militar. Se han disputado en los ejercicios celebrados los premios de la Infanta Isabel, del Infante D. Antonio y del Ayuntamiento. Ha ganado el premio Enrique Isasé, el mismo que ganó el campeonato jerezano. Hubo dos tiradas por individuos de tropa. También han concurrido varios tiradores de Cádiz.

Información de Marina

Madrid 22 (12'40 t.) Se ha comunicado al capitán general de marina de Cartagena, lo siguiente: Disponiendo el pasaporte para Cádiz al piloto Enrique Perez, el cual deberá embarcar en la Nautilus al terminar su licencia. Diáponiendo que los pilotos Manuel Santandreu y Quirico Rivera, cobren en Cartagena sus haberes de reemplazo. En breve será nombrado segundo comandante de marina del Ferrol, el teniente de navío D. Luis Castro.

EXTRANJERO

El globo «Mediterráneo» París 22. Se ha elevado el globo Mediterráneo, tripulado por Delaroux y cuatro más. Realizará en el mar experiencias con el aparato desviador. Le sigue un caza torpedero. Cuestiones de familia Spa 22. Ha llegado el rey Leopoldo, muy emocionado. Se negó a hablar con su segunda hija Estefanía. Le ordenó que abandonara el palacio. La princesa, asustada, marchó a Bruselas. El pueblo la aclamó.

MADRID

Robo doméstico Madrid 22 (1015 m.) Ha sido detenida la sirvienta Concepción García, por haber robado en la casa en que servía, un valiosísimo alfiler de corbata. La ladrona es hermana del célebre Chato del Escorial. La individuo en cuestión había salido hacia poco de la cárcel. Protesta de los sevillanos Madrid 22 (10'15 m.) EL LIBERAL de hoy publica un telegrama que hemos recibido en representación de 4.000 obreros sevillanos, protestando de la clausura de los centros obreros y pidiendo su reapertura. En caso contrario, holgarán todo un día en señal de protesta. Cadáver insepulto Madrid 22 (10'15 m.) En la calle del Conde Duque falleció el viernes repentinamente, un comandante retirado, que vivía en compañía de una criada. Los médicos se niegan a certificar la defunción. Por esta causa se halla todavía insepulto el cadáver. El hecho ha producido gran indignación.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) por JULIO MARY

—¡Muerta!—dijo Pedro.—¡Dios mío, quizás esté muerta! —¿La conocías? —La ví ayer por primera vez. Susana estaba tendida de espaldas con los brazos en cruz; la sangre corría por su frente a lo largo de sus mejillas; su boca estaba entreabierta, sus ojos cerrados; una de sus manos, en la caída había tropezado con una mata de ortigas y como para librarse de ellas la cerraba convulsivamente. Pedro la tomó en sus brazos con suavidad, con respeto infinito; y con la ternura de una madre la llevó hasta el arroyo. Allí la depositó sobre el césped y apoyó su cabeza contra el árbol. Entre tanto Raimundo mojó su pañuelo en la fresca agua del arroyo, le humedeció la frente a Susana, lavó su herida y bañó sus ojos, boca y manos. —¡Qué hermosa es!—murmuró estremeciéndose. Y Pedro decía extendiendo las manos: —¡Vé con cuidado no le hagas daño!... Susana no volvía en sí; la sangre corría de su abierto cráneo y se coagulaba en sus hermosos cabellos rubios. —Es preciso ir a buscar un médico—dijo Raimundo.—Está perdiendo mucha sangre y la herida tiene aspecto de ser grave.

—¡Si volviése al conocimiento, Dios mío! —Corre—dijo Raimundo—vete a buscar a la señora Louis y dí a Petit-Louis que enganche un caballo a la carrera. La señora Louis prestará a esta joven los cuidados que nosotros no podemos. Pedro echó a correr hacia la casa del guarda, pues era preciso para llegar a tiempo. Raimundo, derodillas, cerca de Susana, cuya inmovilidad le espantaba, no hacía más que restañar la sangre de la herida. Apoyó suave y castamente, como hubiera podido hacerlo con una hermana suya, la mano sobre el corazón de la joven. —¡Late!—dijo—¡diríase que se anima! E inclinado sobre ella, la contemplaba ávidamente, porque se decía que en el momento en que la joven volviése en sí, no se atrevería a mirarla. Y Raimundo repetía a manera de súplica: —¡Dios mío! ¡y qué hermosa es!... ¡qué pálida!... ¿Quién será? De pronto Susana hizo un movimiento. Un quejido salió de sus labios, quejido de niño, grito de pájaro. —Se ahoga—murmuró Raimundo—¿qué hacer? ¿Desabrocharla?... No me atreveré... Desabrochó, sin embargo, los tres ó cuatro primeros botones de la amazona que oprimía la garganta y pecho de la joven, poniendo al descubierto un cuello de una blancura casi transparente. Esto debió sentarle bien, porque la joven abrió los ojos. Raimundo retrocedió temiendo asustarla. Susana al pronto no le vio; sentía sobre su frente una terrible pesadez; le costaba trabajo abrir los ojos, y aun teniendo los abiertos no distinguía muy bien. Trató de incorporarse apoyándose sobre las manos, pero cayó dejando escapar una exclamación de sufrimiento. Estuvo un momento inmóvil, después hizo un nuevo esfuerzo que también

quedó sin resultado. Raimundo se aproximó a Susana, que entonces le vio. —Señor—dijo la joven—¿qué tengo? ¿qué ha pasado? —No os mováis, señorita, no hagáis ningún movimiento; os fatigaríais inútilmente y esto aumentaría vuestros sufrimientos. Esta llevó maquinalmente ambas manos a la cabeza, donde, a la par que la impresión de un gran calor, sentía, un dolor agudo Retó sus manos manchadas de sangre. —¡Ah! ¡Estoy herida! Sus cabellos se habían esparcido sobre sus espaldas. La sangre había corrido manchando la amazona. También sentía que la sangre se deslizaba con suavidad por su cuello. El cristiano arroyo corría a unos pasos y la joven tendió hacia él sus manos. Sin duda que el dolor debió ser más vivo, porque Susana palió. deció. Raimundo se apresuró a acudir hacia ésta. —Señorita, os suplico que no cometáis ninguna imprudencia; he enviado a mi hermano a buscar el carruaje del guarda. Dentro de algunos minutos estará aquí. Entonces os transportaremos a casa de Petit-Louis, donde os curaremos. Y con alguna timidez, añadió: —Hace poco, señorita, cuando os habéis desvanecido y no podíais sentir, ni ver, ni comprender, he lavado vuestra frente y la herida con agua fresca... ¿Queréis darme el pañuelo para que repita la operación. El mío, mirad, está rojo de sangre. Esta sacó su pañuelo; Raimundo lo mojó y repitió las abluciones. Susana con la cabeza apoyada contra el árbol, trató de sonreír para tranquilizar al joven que estaba por demás turbado. Este, con muchísima dulzura, la humedecía como había hecho antes. —Qué bueno sois, señor—murmuraba la niña, —

Diestro como un médico y vuestras manos dulces como las de una mujer... Decidme vuestro nombre para que lo repita a mi padre. —Me llamo Raimundo de Noiville... No tenéis ningún agradecimiento para conmigo, señorita... ¿No es natural lo que hago, y no lo hubiera hecho otro cualquiera en mi lugar?... —Es extraño—dijo la joven con voz que se debilitaba por momentos—ya no sufro, y, sin embargo, no veo claro. Su cabeza se deslizó a lo largo del tronco del árbol hasta la hierba. —¡Señorita!... ¡Señorita!...—dijo Raimundo espantado. Susana se había desvanecido de nuevo. En aquel instante se oyó un ruido de voces y el rodar de un carruaje sobre los guijarros. Era Pedro que llegaba con la señora Louis. Petit-Louis había ido sobre el caballo de Susana a Chevreuse a prevenir al médico, con la misión de traerlo consigo. Pedro había enganchado el caballo del guarda al carro y había ido hacia las ruinas a buscar a Susana. —¿Todavía está desvanecida?—dijo a Raimundo. —Hace poco que volvió en sí, me ha dado las gracias y se ha desmayado en seguida. —¡Pobre señorita!—murmuró Catalina.—¿Está grave? —¡Ha perdido mucha sangre!—dijo Raimundo. Los dos hermanos tenían la vista fija en el rostro de la joven. De repente cruzáronse sus miradas y durante dos ó tres segundos escudriñaron hasta el fondo de su alma. Después, ambos bajaron los ojos como si se hubiesen comprendido. Palidiecieron y sus labios temblaron un poco. La señora Louis había arreglado los cabellos de Su-

sana; puso unos paños mojados sobre su herida y los sujetó con una venda para contener la sangre. Después, ayudada por jóvenes la transportó al vehículo. Como no había más que dos sitios, Catalina subió. Pedro y Raimundo marcharon detrás. El traqueteo hizo abrir los ojos a Susana. Sufría mucho, y sin embargo, no se quejaba. Sonreía a la señora Louis, en señal de reconocimiento. En la casa quiso descender sin duda, pero no le fué posible; el brazo de Pedro la sostuvo... pero instintivamente, con la vista buscó a Raimundo, que se había quedado dos pasos atrás y la miraba. Se la tendió en un lecho; los dos hermanos la dejaron sola con Catalina. El médico de Chevreuse llegó casi en seguida. Examinó la herida y dijo: —La herida es profunda... si no hubiese sido por el espesor del pelo, esta joven hubiese quedado muerta en el acto... —¿Es grave? —No; tranquilizos. Está débil porque ha perdido mucha sangre, pero ella es vigorosa. Dentro de quince días no tendrá nada. Solamente que es preciso llevarla pronto a su casa, porque vá a sobrevivir la fiebre... Hay que tratarla con mucho cuidado... El sol estaba todavía muy alto sobre el horizonte, y hacía bastante calor. Se instaló cómodamente a Susana en el carruaje, siempre con Catalina a su lado. El caballo de la joven fué conducido del diestro por Petit-Louis. Pedro y Raimundo se despidieron de Susana, que les tendió la punta de los dedos. Y el vehículo se puso en marcha para la Maison-Blanche. Roger Laroque vio llegar desde lejos aquel cortejo y reconoció el caballo. En seguida comprendió que algún accidente había ocurrido a su hija. Lanzóse



Naranjas compran Joerganson y Lundby HAMBURGO SUAVER CIRUJANO DENTISTA

BICICLETAS LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA A PESETAS 375 Y 250

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenaría, número 42, tienda.

SE VENDE un buen surtido de madeiras nuevas, propiamente para cofreros, funerarios ó embaladores de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1, portería.

licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

LORO muy hablador de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9, Murcia.

También se venden á plazos semanales: de pesetas 6-75 y 4-50

Venta de accesorios, piezas de recambio, gomas de todas clases y taller de reparaciones. Compra y venta de máquinas de ocasión. Se alquilan bicicletas.

Antonio Avilés Rocamora CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 66.—MURCIA

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

Gabinete electroterápico —Dr. A. CUADRADO, Médico electricista—

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Consulta de diez á doce y de cuatro á seis. SOCIEDAD, 19, PRINCIPAL

Alhama de Murcia

El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

MUEBLES DE LUJO Mariano Garrigós.—Sociedad, 15

Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas; lo acreditan los treinta años que cuenta este establecimiento. En muebles de madera curvada se ofrecen en venta los mejores del mundo, procedentes de la casa de Jacob y Josef Kohn de Viena.—Muebles de estilo árabe. SOCIEDAD, 15.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

DEHAUT PILDORAS DE PARIS no titubaban en purgarse, cuando lo necesitaban. No tomen el asco ni el castaño...

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

VINO CORDIAL DE CEREBRINA Compuesto del DR. ULRICI, Químico

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DEL DR. CASTELL. Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL del primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.

SE COMPRA una mesa de comedor, de estilo moderno y una sillería de despacho

Opal-Pasta

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que

El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

EMULSION FORCADA Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas

Jarabe Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazon, Hipodresias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva á una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga

Boletín de EL LIBERAL (Murcia). [56] LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN Y alargó sus lindas mejillas á Pablo Beraud. Este la rechazó bruscamente.

daño alguno... Lloro porque no la has dado un beso... Tiene el corazón oprimido y no es ella sola... Basta de romanticismos ni floriosos, sabes!

luego, apoyando las dos manos en su corazón, que latía violentamente, y ahogando sus sollozos, balbuceó: —¡Pablo!... ¡Pab'o mío!... ¿qué te hice para que me hablaras así?

—¿Angela Verriere te debe algo? —Si, doscientos francos. —¿Y cómo es eso? —No me atrevo á pedirselos...

—Y ahora hago lo que entonces no me convenia hacer—dijo con ira el empleado del Crédito Lyónés. —Soy dueño de mi voluntad y tengo el derecho de hacer lo que quiera.